嘉定南翔群众文化活动重百姓参与 重内涵建设 重设施投入

社区百姓乐享文化盛宴



在村级文化活动中心,村民与外来建设者和谐共处,一同读书看报、休闲娱乐;老式小区里,图书室、多功能室、文化活动室布局科学,方便舒适;动迁村民集中居住区场地设置人性化,文化活动花样多……在完善公共文化服务体系、推进社会主义文化繁荣的工作中,南翔镇20家综合文化活动室硬件设施完善已全部完成,并全部实行免费对广大群众开放。所有试点单位更是依托"三室一场"平台,将群众文化开展得有声有色。

百姓演给百姓看 纳凉时饱享文化大餐

欢快的歌咏,奔放的舞姿,夏夜里,在纳凉的同时还能欣赏到精彩的歌舞节目,再没有比这更惬意的事情了。在不久前结束的 2012 年"幸福南翔 美好家园"纳凉文化周就好似时一缕最炫民族风,让市民在纳凉的同时,让百姓演给百姓看,充分调动百姓参与和共享,让百姓饱享文化大餐。

细心的观众或许会发现,在南翔镇纳京晚会的舞台上唱主角的都是身边的文艺爱好者,所有的节目都是由百姓自编自演,9场晚会的100多个节目全部来自各村、社区、学校、企事业单位。妈咪宝贝舞蹈队、开心阿奶戏曲沙龙、黄鹂鸟合唱队、郁金香舞蹈队、喜洋民乐社、琴韵歌舞队、美丽人生腰纷纷走上舞台认真卖力表演。

文化周期间的每个黄昏,虽然天边还挂着夕阳,空气异常燥热,但是家市民已经早早地来到镇文化体育挑个中度佳的位置坐好,边聊天边等;老资格的观众则是带上自备的小凳子,笃悠悠地来。晚上7点的演出,往往6点不到舞台就已经被观众围满了,一些晚到的观众只能站在外围,伸长脖子踮着脚去观看。

舞出健康与美丽 百姓广场排舞跳得欢

欢快的节奏,轻盈的步伐,优美的舞姿……每天晚上7点,南翔镇文化体育服务中心的广场上,就会不约而同地聚集起众多的排舞爱好者,在这里,他们站成整齐的一排排,跟随着音乐节拍,在"老师"的带领下,一起学跳排舞。虽然,年龄不一、性别不同,却一样散发着无限激情。

"如果哪天没有跳,我会觉得这一天都过得不完整,好像少了点什么。它已经成了我生活中不可或缺的一部分。" 翔华社区哆来咪排舞队的队长赵玉珍,精神矍铄,体态轻盈,你绝对不会想到眼前这位优雅的女士已年过花甲,今年 64 岁的她,看上去至多不超过 50 岁,她保持年轻态的秘诀就是:每天跳排舞。

妈咪宝贝舞蹈队的队员大多数都是上班族,白天没有时间,因此每天晚上7点,队长周丽丽和她的20多位成员都会准时出现在镇文化体育服务中心的广场上,开始一个小时的排舞练习。"跳舞是全身运动,让身体的筋骨都舒展开了,每天酣畅淋漓地出一身汗,感觉神清气爽,非常舒服"说起跳舞,周丽丽的眼神里有种特别的神采。

20 支队伍,近千名队员,南翔镇健康排舞队的队伍正在不断壮大,他们除了平时自我锻炼外,还积极参加送戏下乡的演出、参加区、镇组织的各级比赛。

文化服务更周到 村居文化活动增内涵

"三室一场",即每个村、社区必须 具备一间 150 平方米的活动室,一间 150 平方米的多功能室,一间 60 平方米的图 书室,一个 500 平方米的室外广场。为了 丰富群众的文化生活,今后南翔镇各村、 社区的"三室一场"将做到全天候开放, 其中图书室、百姓书社将实行专人管理和 免费借阅制度。

南翔镇南华社区针对社区里老年人多的特点,将原来设在居委二楼的图书室搬到了底楼,不仅扩大了面积,还将图书室跟书画社进行有机整合,增加阅读刊物、悬挂书画社会员作品,为图书室营造了浓郁的文化氛围。居委会还以"乐学园地"、"书画团队"、"读书读报队"为平台,有规律地开展阅读书法、棋牌腰鼓等活动。

永翔社区是新建的动迁农民集中居住区,从农村小院到社区楼房,为了让新居民保持动迁前宅前屋后热络的邻里感情,该社区因地制宜,将 150 平方米的多功能厅、图书室开放时间、功能设置进行合理调配,让村民们不仅能享受到阅读、棋牌、影视的文化服务,还能同时开展好书推荐、文化墙展示、茶室聊天丰富多彩的活动。生产队长担当起了图书管理员,妇女干部组织跳舞健身,"三室一场"拉近了邻里距离,和睦了居民关系。

通讯员 姚玉莱 记者 张树良

闸北区.

首批 25 名选派干部 利用自身专长投入社区工作 在居民区党组织 当"班长"

今年4月,闸北区为解决居民区党组织书记队伍中存在的结构不合理、流动性大、后备力量不足和考核激励机制不健全等问题,在全区开展"选优派强,固本强基——居民区党组织班长工程",选派、选拔了25名青年干部担任居民区党组织书记队伍,切实增强居民区党组织书记队伍的整体素质和工作能力。目前,25名首批选派干部通过自荐和组织推荐、面试等程序已经产生,并于6月4日进驻社区。这25人平均年龄只有34.6岁,以"70后"为主,"80后"有11位。

从校园到社区"大讲台"

9月3日上午9点不到,三兴大楼居民区党总支书记周荣和其他7名居委干部,带着从自家拿来的菜刀、从物业借来的锯子、大砍刀、剪刀、捡垃圾的镊子等等工具,赶往永兴路大统路交叉口一处100多平方米的"小花园"。

这个位于上海火车站北广场旁边的"小花园",只是徒有其名,其实早已面目全非:杂草足有一米多高,堆满各种垃圾,恶臭熏天,白蚁蚊虫肆虐……花园两边的居民和商户"怨声载道",不得已纷纷去居委会诉苦求助。

"小王来了以后主动请缨,他都请战好几回了。我们这里女干部多,以前没能力解决。小王说他有力气,他自己实地看过以后说一定可以搞定,我们大家就下决心今天动手收拾了。"周荣所说的小王,是芷江西路街道三兴居委会见习书记王永进,他是闸北区第一批25名"班长工程"选派干部之一。

文弱消瘦的王永进干劲却是十足。在"脏乱差"的"小花园"里和居委干部们一起锯树除草搬垃圾,忙前忙后。看他现场干活的情景,你或许想不到,之前十年,他一直是个在学校里"执教鞭"的教师。闸北区启动"班长工程"后,他和区里另外四名教职员工通过筛选和竞争最终入选25名"班长"的队伍。

"王永进来了以后,干得可不仅仅都是出力气的活儿,他可带来不少新鲜的东西。"周荣说,"我们的工作日志、工作报告、居委会换届选举的选民登记等内容,现在都实现自动化了,全部在计算机上弄了;小王帮我们指导、策划,小区的文娱活动、宣传栏现在又丰富又规范,我们最近还拿了体操比赛的冠军呢。"

昔日法官 今日的小区调解员

在大宁路街道上工新村居民区居委 会,党总支见习书记朱亚锋5分钟不到的 时间里就接了两个来电,她一边做着记 录,一边清晰、明确地答复居民的咨询,回 应他们的求助。老书记罗玲玲说,"亚锋思 路清晰,说话做事相当利索。" 朱亚锋的 这份干练,用她自己的话说是因为"做了 8年法律工作"。尽管讲社区时心里"忐忑 不安",可6年法官、两年闸北区纪委的工 作经历还是帮了她。上工新村是个老小 区,包括房子等在内的民事法律纠纷特别 多,居委会的法律援助中心特别忙,每周 都有人来咨询。朱亚锋来了以后也加入到 "社区援助律师"的行列,帮助居民解释法 律法规,调解居民纠纷,尽量把矛盾"解决 在社区里"。

今后,闸北区计划在 4 年时间内,进一步选派 100 名优秀青年干部和 100 名 党群社会工作优秀人才担任居民区党组织书记。

"品牌内涵"撬动南翔群众文化活动热情

自今年4月南翔镇启动"三室一场" 工作以来,南翔镇文化体育服务中心积 极推进村居委综合文化活动室标准化建设:制定了"三室一场"标准化建设考 核标准;对基层文体干部、图书管理人 员统一上岗培训;规范了基层文体因队 的活动等。该镇图书馆还把基层图书室 纳入图书馆馆外流通服务网络,定期上 门更换图书和业务辅导。

在推进完善公共文化服务体系工作中,南翔镇还充分发挥文化体育服务中心的引领作用,以群众多样化和区域性的文化需求为依据,依托"东方配送"、"百姓系列"、"市民艺术讲座"等活动

載体,拓展"群文创作展演月"、"全民读书月"、"槎溪剧场"和"槎溪书场"等文化活动品牌内涵,扩大送戏开展面景水化活动的社会效应,广泛开展面步之处,是层、面向农村的文化活动,引导群创造率和参与率,引导我创造率和参与率,自我镇东震。据统计,上半年,该镇品展百姓文化方向探索。据统计,上半年,该镇品展百姓文的体影180场、完成槎溪流动剧场送戏下开展11次,举行东方讲坛5场,揭透送戏下开展16次,举次百姓系列群文比赛10场、海风楼溪流动剧场送戏下开展培训讲座16次,完成东方配送6场演出。



为了更好地服务百姓, 南翔镇文体中心还针对广场夜间跳舞人多的实际情况, 拓宽了面积; 免费开放了乒乓室、台球室、棋牌室、体质监测室、舞蹈房, 并聘请专职文化指导员进行内部管理。